

22.湖南省长沙市雨花区教育局第一幼儿园

## 《纵横信息数字化学习与研究对幼儿专注力培养的研究》 2012年上学期实验报告

### **全文摘要：**

自2010年7月，我园初步确立《纵横信息数字化学习与研究促进幼儿认知能力发展和潜能开发的研究》课题以来，已经历时近两年的时间，实验研究开展顺利，领导和教师都高度重视。目前，我们按照课题组的统一要求，稳步开展实验研究教学活动，并积累了一定的实验数据，取得了一些经验，第一阶段、第二阶段的实验达到了预期效果，在幼儿对纵横的积极性越来越高涨，对看打、看图写话等技能掌握的较好，也取得了一些骄人的成绩。最主要的是通过两个阶段的学习，幼儿的专注力有明显的提高。

**关键词：**纵横信息数字化 幼儿 专注力 发展

**引言：**随着科学技术的发展和科技应用的普及，随着现代化的深入进行，信息技术逐步渗透到了社会生活的方方面面。在幼儿园教育中也渐渐地由传统的说教模式逐渐被这种新型的信息技术所代替。《幼儿园教育指导纲要》中指出：“幼儿园应与家庭、社区密切合作，与小学相互衔接，综合利用各种教育资源，共同为幼儿的发展创造良好的条件。”而信息技术恰恰为教育资源开阔了一个广大的空间，在这里可以查阅到很多的教育信息，那么在幼儿园教育中引进信息技术也就理所当然了。因此引进纵横码的学习使之形成一种新型的教学模式，正是大势所趋，势在必然的。通过在这种新型的教学模式下，改变传统教学的枯燥、无味。幼儿的专注力就会有更好的提升。

## **一、实验情况**

**(一) 子课题项目名称：《纵横信息数字化学习与研究对幼儿专注力培养的研究》**

**(二) 主持人：邓益云园长**

**(三) 项目组成员**

本课题自立项以来，园领导高度重视，立即成立了以园长为组长，副园长、骨干教师为组员的项目组，情况如下：

### **主要实验人员名单：**

课题组职务	姓名	幼儿园职务
组 长	邓益云	园 长
	张晓	业务园长
	莫凤仙	业务园长
	孙姗	保教主任
	欧亚芳	总务主任
	唐灿娟	网络管理员
	贺艳梅	教师

	彭慧玲	教师
	黄晓	教师
	杨旎	教师
	陈乐	教师

#### (四) 实验设备投入

在硬件上，我园各班均配备计算机并连接互联网，以便于日常教学工作和家园互动工作。同时，设有专门的幼儿电脑室，配备的 35 台幼儿用电脑可连接互联网、可使用投影仪授课，并面向全园幼儿定期开放：有教学、办公用电脑共 16 台，方便所有教职工使用；幼儿园还配有投影仪 2 台、摄像机 1 台，照相机 9 台，手提电脑 2 台。这些实验设备的投入，保障了课题研究的有效进行。



设备齐全的幼儿电脑室



宽敞的教师电子备课室

## 二、实验准备

### (一) 课题研究基础

在现代信息技术快速发展的大背景下，多年来，我园高度重视信息技术的培养与应用。在实践教学中不断加强对现代信息技术研究和运用，探索新时期信息技术教育的方法、课程内容和教育模式等，并通过电脑教学课、多媒体教学、课件研发等形式来培养教师和幼儿的信息技术素养水平和实际操作能力。教师队伍相对比较稳定，均熟悉现代办公设施，并能熟练操作计算机等设备，独立运用计算机等设施进行教学工作。

在硬件上，我园各班均配备计算机并连接互联网，以便于日常教学工作和家园互动工作。同时，设有专门的电脑室，配备 34 台电脑可连接互联网、可使用投影仪授课。电脑室面向中大班幼儿开放，有专门的电脑课教师为幼儿进行日常电脑课教学。同时我园秉着“一切为了幼儿”的原则，重视培养幼儿的专注力。因为社会发展对未来人才素质的要求越来越高，掌握现代科技手段已经成为未来社会人们更好的必要条件，幼儿是未来社会的主人，为适应未来信息化社会的需求，从小培养幼儿的专注力是很重要。但是在幼儿园中我们经常可以看到这样的现象：有些孩子玩玩具只有三分钟热度，很快就对新玩具没有了兴趣；在参加一些活动中他们很难坚持到底，或者在活动进行中，离开活动去做一些其他事情，或者干脆溜掉；在课堂上，这些孩子随便跑到座位以外，不但影响了自己，也影响、干扰了他人。象这样的孩子，幼儿园里为数不少。许多父母反映，孩子学习、做事总是三心二意，心不在焉，很难专心投入。而纵横汉字输入法符合儿童的认知心理活动，能够充分调动儿童的感知觉活动；有利于提高儿童的注意力、观察力和思维活动的积极性，有利于激发儿童的学习兴趣，拓展儿童的思维广度，开发和挖掘儿童的创造潜能。纵横汉字输入法是信息社会学习者能力形成与发展的良好载体。为此，我园以纵横信息数字化学习与研究为切入点，开展课题研究。

### (二) 目标与设计

- 1、通过课题研究，进一步带动和促进教师的信息技术水平，提高其信息素养和对信息技术的应用能力，促进教师综合教育教学水平的发展。
- 2、形成研究成果。撰写研究报告、论文等，进一步促进课题研究的推广。1. 通过本课题的研究和实验，让每个孩子初步掌握取码规则，由浅入深让孩子们逐步掌握软件的操作；逐步总结并形成纵横信息数字化学习与研究教学实验的基本理论、普遍规律和实践模式。
- 3、通过本课题的研究与实践，探索并总结信息数字化学习中如何优化各种学习过程，培养学习者纵横信息数字化学习中快乐学习与主动探索的学习精神、意志和品质。探索在纵横信息数字化学习环境中，知识的“学得—习得—建构”的新的课程结构与规律。培养幼儿积极参与，激发幼儿对纵横信息数字化学习兴趣。
- 4、通过本课题的研究与实践，研究并揭示纵横信息数字化学习（纵横汉字输入法在幼儿活动中的应用），促进幼儿专注能力的发展，以及促进其它学习群体潜能全面发展的特点。
- 5、将课题组精神及时传达，积极开展园教研活动，探讨教学活动设计方案，备好每一堂课；同时加强教师辐射作用，由骨干教师带动全体教师学习，力争让每位教师了解熟悉纵横课题。
- 6、家园合作，参与实验的幼儿和父母一起在家中练习，促进幼儿输入水平提高及专注力的提升。

### （三）问题的提出

- 1、探讨幼儿园阶段，幼儿是否具有对纵横数字化学习的接受能力，进一步探索如何在短时间内使幼儿掌握纵横信息数字化学习方法，并使幼儿的纵横信息数字化学习和信息技术素养水平得到快速提高。
- 2、研究探讨研究并揭示纵横信息数字化学习（纵横汉字输入法在幼儿活动中的应用），促进幼儿专注能力的发展，以及促进其它学习群体潜能全面发展的特点。
- 3、研究推进幼儿园纵横信息数字化学习活动的教学模式，探索合理培养幼儿信息素养的有效手段。
- 4、研究探讨通过纵横数字化学习，是否使幼儿在专注力方面得到提高。

### （四）课题研究内容

- 1、运用纵横输入法“易学好用、输入快捷、繁简通用、词汇丰富、适用性强的突出特点与词汇输入为主，个性化特设功能强大”等特点进行计算机技术、网络技术的教学与学习活动。
- 2、提高幼儿纵横信息数字化的认知能力，促进其专注力的发展。
- 3、引导幼儿变被动态为主动学习，注意让幼儿充分动脑、动手、动口，使幼儿处于最佳活动状态，能积极主动的学习。
- 4、提高教师科学地研究、分析，促进幼儿思维发展的能力。

### （五）课题研究方法

在课题实施前期，我们教师通过学习《幼儿园教育指导纲要》、《专注力》等书籍，明确了中班年龄段幼儿专注力发展的特点及学习特点。

在具体实施过程中，教师从教学活动、游戏活动、环境创设、材料提供及通过对幼儿的观察与特定记录，了解幼儿在学习活动中的表现，分析总结幼儿较长时间专注活动的特点及分散注意力的因素。

教师在实践中学习—研究—实践—反思—调整—再实践的良性循环中实施课题。课题源于实践，最终又要经过实践的检验，是具体可操作的，因此，行动研究法是我们采用的主要方法之一。同时，观察法和个案法也是课题实施中必不可少的研究方法。本课题研究主要以实验法、行动研究法、个案研究法、经验总结研究法为主，以文献法、调查法（问卷法、个别访谈法）、统计法为辅。

**实验法：**在具体的工作中边学习，根据研究设想实验，边实验、边研究、边小结、边完善，对实验过程进行控制，要收集有关的信息和数据、案例，要对实验资料进行统计分析，总结

提炼，形成实验结果，以验证假设。

**行动研究法：**针对教育活动和教育实践中的问题，在行动研究中不断地探索、改进工作，解决教育实际问题。行动研究将改革行动与研究工作相结合，与教育实践的具体改革行动紧密相连。（特点是边执行、边评价、边修改）。模式基本是：计划—行动—考察——反思（即总结评价，反馈与调整）。

**个案研究法：**对研究对象的一些典型特征作全面、深入的考察和分析，也就是所谓“解剖麻雀”的方法。个案研究中，原始的资料积累是非常重要的。同时个案研究不仅停留在对个案的研究和认识的水平上，而且需要认识教育与发展之间的因果关系，提出一些积极的教育对策，以改革教育教学方法。

**经验总结法：**注意日常积累经验，及时总结活动中促进幼儿认知能力发展的方法。

#### (六) 课题预期效果

- 1、通过开展纵横信息数字化学习，激发幼儿学习兴趣和学习的主动性。
- 2、通过开展纵横信息数字化学习，幼儿的专注力、计算机能力操作的能力有很大的提高。
- 4、通过课题研究，提高教师的信息技术教育能力。使教师在电脑的操作能力、对幼儿电脑使用的组织和指导能力等方面有所提高。进一步更新教师的信息技术水平。
- 5、通过课题研究，及时分析总结，结合研究中掌握的宝贵数据和经验，撰写幼儿纵横信息数字化学习相关论文。

#### (七) 使用的材料

在进行纵横教学过程中，我园坚持以“游戏贯穿于整个活动”为方针，以游戏为主线，根据具体教学阶段和幼儿特征的不同，有针对性的设计教学方案，使幼儿在丰富生动的游戏 中爱上“纵横”，自主的快速掌握纵横码口诀、方法、主动学习等。因此，为配合教学课程安排，纵横教研组的教师们定期进行有针对性的课程研讨，设计教具，并发动幼儿们一起动手制作，更好的帮助幼儿寻找“纵横”的乐趣。

##### 1、总课题组下发材料为我们的研究提供条件。

总课题组为我们准备很多材料如：应用汉语词典、小词典、教学实验配备软件光盘、纵横输入法 2002 第四版光盘，这为我们日常教学提供了很多便利，同时为家长讲解、培训时也提供了很好的资源。

##### 2、自制教具、课件，以吸引孩子的方式开展各项实验研究活动。

为了教学的需要，我们根据教学内容、吸引幼儿的兴趣，我们制作了很多动物的头饰，以便在开展活动中，使活动更生动、更有趣。

#### (八) 实验开始时间：

实验一组：2010 年 9 月——2012 年 7 月

实验二组：2012 年 9 月——2014 年 12 月

#### (九) 实验对象和人数

为了更好的高效开展课题研究，我们加快完成幼儿电脑室设备的添置，实现光纤网络“班班通”并采取先将纵横码信息学习在中班年级组全面铺开一周后对幼儿操作能力进行考核，然后向家长发放《家长问卷》，从幼儿表现、家长态度等多个方面来选择、确定实验组幼儿。

##### 实验一组幼儿名单：

序号	姓名	性别	出生年月	序号	姓名	性别	出生年月
1	王正浓	男	2006、3	19	宋锦伦	男	2006、3
2	苏颜	女	2006、6	20	张鑫蕊	女	2006、11
3	刘伊菲	女	2006、5	21	谭雅曦	女	2006、3
4	易维欣	女	2006、2	22	朱曦	女	2006、5

5	罗雨意	女	2006、2		23	张子康	男	2006、2
6	彭可欣	女	2006、6		24	文思婕	女	2006、4
7	吕金铠	男	2006、5		25	周玥含	女	2006、5
8	陈洁睿	女	2006、9		26	卢静恬	女	2006、7
9	祈思涵	男	2006、8		27	廖伊蕾	女	2006、9
10	张子珺	男	2006、10		28	潘诗晨	男	2006、11
11	石木佳子	男	2006、11		29	黄贾贵	男	2006、9
12	唐钦逸	男	2006、4		30	胡文佳	女	2006、10
13	童胤杰	男	2006、3		31	刘禹	男	2006、7
14	江奕威	男	2006、2		32	张乐谦	男	2006、8
15	莫钰曦	女	2006、5		33	胡文佳	女	2006、3
16	陈浩婷	女	2006、2		34	蒋承锦	男	2006、2
17	潘炳旭	男	2006、12		35	邓恒睿	女	2006、3
18	张子珺	男	2006、6		36	潘炳旭	男	2006、10

### 三、实验过程

#### (一) 实施步骤与情况

我园进行纵横信息数字化子课题的研究周期为2010年12月——2014年9月，具体实施步骤如下：

**第一阶段（2010.9）：**对幼儿进行认知能力测试，收集相关资料，学习相关理论。对参加实验的幼儿进行认知能力前测，分析每个幼儿专注力（创造力、自制力、观察力、记忆力）状况，使教师了解幼儿在专注能力方面发展的强项与弱项，做到心中有数；设计幼儿学习的问卷调查表格和向家长进行相关的问卷调查，以便准确掌握幼儿现状，更有针对性地实施教学活动。

**第二阶段（2010.10—2012.10）：**开展纵横信息数字化的学习，促进幼儿专注力发展的实践和研究活动。

在促进幼儿专注力发展的教学活动中，教师们结合现场实践教学从不同的方面，不同的角度去探索研究。并遵循游戏是幼儿园的基本活动这一原则，让幼儿在游戏中其主体意识和

自主能力能得到最大程度的张扬。

### **第三阶段（2012.10—2014.12）：对研究工作进行总结。**

1. 收集整理日常研究有价值的活动设计、案例、前后侧资料、阶段性成果报告。
2. 完善教育的方式、方法，把实验的成果上升到理论，形成论文、教育方案设计和案例等。

## **（二）研究内容与过程**

2010年7月，在长沙市教科院章勇主任的推荐下，我园派一名园长、一名教学骨干远赴香港参加了“纵横信息数字化学习研究教学实验课题”总课题组组织的一次实验教师高级研修班学习。期间，仔细聆听了众多课题组专家的精彩讲学，还惊喜地零距离接触了“纵横码”发明者周忠继老先生。使得我们对“纵横信息数字化学习研究”产生了浓厚的兴趣，也对我们即将展开的课题研究充满了期待。

从进行子课题研究至今，有近两年的时间。通过这两年的研究实践，以纵横信息数字化子课题为带动点，实验组幼儿的专注力、综合能力、教师的现代信息技术水平和应用现代多媒体于教学的意识、家园互动等方面均有了显著提高。纵横信息数字化子课题研究，给我园现代信息技术的发展起到了推动作用，促进了我园的整体水平的提高。

### **1、以纵横课题研究为依托，不断提高教师的现代信息技术水平和应用教育教学的力度。**

我园领导有着超前的教改意识和不畏艰难的创新精神，成立了课题小组同时。同时对纵横课题组成员进行了深入培训，培训内容为纵横输入法，并进行初步实践操作练习。随着课题的不断深入开展，为适应教学的需要，对纵横教研组教师分别进行Flash、PPT、PS、交互式白板课件等内容的培训。在2011年4月还派实验班贺艳梅老师参加了北京的成果观摩学习。通过外出学习各个实验园的，来更好的落实课题的研究阶段。

### **2、研究、设计幼儿园阶段符合幼儿身心特点的的纵横信息数字化学习与提高幼儿专注力的内容和课程安排。**

#### **（1）、学习内容的安排**

##### **①基础阶段（中班）**

初步了解纵横汉字输入法有关知识和意义：了解有关电脑的一些基础知识（如简单的发展史、电脑的组成，名称、用途等）。

知道如何安全卫生使用电脑。即注意安全用电、注意坐姿、眼睛与屏幕之间的距离，注意操作的时间不要过长，以免影响视力。

掌握简单的电脑基本操作技能，如开关电脑；鼠标的拖动、单双击；打开关闭窗口的方法、键盘的操作（重点掌握熟悉右边数字小键盘以及指法，并养成盲打的习惯）等。

学会纵横汉字输入法的取码方法和规则。

##### **②提高阶段（适应幼儿园大班）**

学会在“纵横汉字输入法2002第四版教学系统”中的“分词练习”看文本练习输入。

学会自己在图书阅读时，发现单字和词组的简码，提高输入速度。

#### **（2）学习时间的安排**

其实在学习时间的安排我们在学习的过程中是遇到阻碍的，因为幼儿园的作息的时间是动静交替的，幼儿每天需要保证2小时的户外活动时间，因此在通过研究、分析，我们采取了分组教学的方法，这样在活动中教师既能照顾到个体差异，又能满足幼儿的户外时间的量。同时为了保证幼儿安全卫生使用电脑，我园把保护幼儿视力做为首要考虑的条件。合理科学地安排幼儿使用电脑的时间。上机时间控制在15分钟左右。

## **四、实验分析**

### **1、遵循游戏的发展原则，促进幼儿专注力的发展。**

根据幼儿期的身心发展特点，“游戏”是这一阶段幼儿所能够和愿意接受的模式。而纵横信息数字化是将纵横信息技术，认知心理学原理，汉语文学科有机地结合起来，以培养人的

快乐学习，主动探索，促进人的潜能发展，提高学习能力为目的。为此，我们将课程的核心定为“游戏”，在游戏中快乐的学习中，来不断提高幼儿对纵横教学的兴趣，使幼儿愿意自主学习、主动探索，提高幼儿的潜在能力。在具体的纵横教学中，我们按照纵横教学的不同阶段，采用幼儿感兴趣的教学方式，进行可行的教学活动。

### （1）、利用多媒体的教学手段，激发幼儿的学习兴趣，

兴趣是最好的老师，不管谁在做自己感兴趣的事情时，总会很投入、很专心，孩子也是如此。那么，大多数儿童都会不由自主地精神溜号儿，东张西望，做小动作。而在做他感兴趣的事情时，却能全神贯注、专心意义。对幼儿来说，他的专注力在一定程度上直接受其兴趣和情绪的控制。因此，我们应该注意把培养孩子广泛的兴趣与培养专注力结合起来。

根据中班幼儿的年龄特点和随着[教育](#)现代化的逐步深入，多媒体教学手段得到越来越广泛的运用。因此我们在平时的教学中运用多媒体计算机辅助教学，把现代教学技术引入幼儿的学习中，这本身对幼儿就是一种强大的诱惑，而教学的趣味性和直观性能激发幼儿的学习兴趣，根据实验班幼儿的专注力发展水平和以往的教学经验，在设计活动时我们进行预设，认真思考哪些活动环节较难吸引幼儿长时间的注意力，然后精心设计动画情景穿插其中，不断给幼儿以外部刺激，取得了较好的活动效果。利用多媒体手段提供直观生动、色彩鲜明、主体突出的动静画面，不仅是对幼儿进行了极佳的审美教育，更能调动他们观察、思维、表达的兴趣。使之成为幼儿持续保持学习兴趣的“绝招”。也培养了幼儿持久的专注力。

### （2）、将纵横教学与游戏活动相结合，促进幼儿主动学习，发展幼儿专注力。

游戏是幼儿最喜欢的活动，幼儿在游戏中能自由选择，表达情感，体验快乐，在游戏中的学习最为积极主动，也利于幼儿身心的发展。这是幼儿学好纵横码的关键，应调动幼儿的内在发展因素，唤醒他们的主体意识，使之主动、积极、自信地参与活动。同时自信是幼儿学会做人的基本素质之一。由于纵横信息数字化学习活动的人数相对少，幼儿在教师、同伴面前表现自己能力的机会相对增加，这使幼儿特别是能力弱的幼儿克服了胆怯、怕事的毛病，在教师的帮助下，他们更多地去接触事物，克服困难，大胆地探索尝试，从中获得成功，自信心得到发展。从而学习的主动性、积极性也得到发展。实验班的幼儿，在相对充裕的物质条件下，动手操作的机会多了，教师指导细致了，使他们喜爱各种活动，对各种事物都有浓厚的兴趣，激发幼儿积极主动地参与活动，在活动中学习，在活动中发展。通过幼儿内在的主体性与外在教育环境的相互作用，使我们教育能真正促进幼儿自身素质的提高。如中班下学期幼儿的竞争意识明显增强对竞赛性质的游戏感兴趣，因此教师将活动设计成多个竞赛游戏，孩子们在《看看谁知道的多》的活动中，发展了语义发散的能力，通过比赛和操作也增加了自信心。在幼儿活动过程中，好奇心引发了他们求知欲，游戏过程中的每一次成功使他们信心大增，这使孩子们获得了成功的体验。

### （3）、创设宽松环境，发展语言表达能力

《幼儿园指导纲要》明确要求“创造一个自由、宽松的语言交往环境，支持、鼓励，吸引幼儿与[教师](#)、同伴或是其他人交谈，体验语言交流的乐趣。即为幼儿创设一个他们想说、敢说、喜欢说、有机会说并能得到积极应答的环境。在每周两次的纵横课题教学活动中，教师从不在乎孩子发言多么准确或者优美，让每一个孩子都能说说哪怕是不成熟的想法，在很多孩子争着要说的时候，采用分组或者三三两两自由讨论的方式来让每一个孩子有说的机会，让他们交往的愿望得到满足。教师积极的交往态度和高超的应答技术，不仅会为幼儿“创设一个自由、宽松的交往环境”，还会起到“支持、鼓励、吸引幼儿与[教师](#)、同伴或他人交谈，体验到语言交流的乐趣”，并使[幼儿](#)更加敏感主动地吸收，加工和输出语言[信息](#)，促进语言表达和语言运用能力的发展。

## 1. 重视家园合作，齐心协力共同提升幼儿多项能力。

幼儿园的课题研究是否顺利，不仅需要幼儿园的重视以及老师的努力，更需要家长的支持。

持和配合。因此，在整个实验过程中，我们非常注重于家长的联系，通过各种方式与方法取得与家长的理解与支持。

2、实验前期，以各种方式与家长沟通。如，召开家长会，向家长明确纵横码实验的目的意义，

对实验班幼儿家长进行培训，让幼儿家长了解纵横码的原理，取得家长们对课题开展的认同和支持，积极支持孩子参加实验。

第二，在实验过程中，进行家庭电脑的有关情况的问卷调查，请家长为孩子在家配备电脑，并将纵横码的学习软件安装在自家的电脑上，暗示督促和指导孩子上机学习。

第三，把家长请到课堂来，跟孩子一起学习纵横码，回到家里一同练习，大大提高了孩子的认知能力，也解决了家长不识纵横码的难题。

第四，不定期的与家长进行沟通，积极听取家长的意见，探讨家长提出的问题，感受等及时改进有关教学工作。

第五，每个学期举行家长开放日和家长会。通过邀请家长来园观摩指导，与孩子进行亲子游戏，拉进他们与孩子和老师的了解沟通，享受孩子平时进行游戏带来的各种乐趣。让家长更了解孩子平时在幼儿的表现。另外在家长会上教师向家长介绍本学期的学习目标、这学期开展的各种活动、让家长通过照片了解孩子平时在园的活动情况。同时通过网络建立实验班的家长群，家长可以在随时在网上与老师交流孩子学习纵横码的成长进步与问题。了解家长对纵横教学的肯定及不足的意见。如我们实验班的彭可欣妈妈将自己孩子学习纵横码后的进步与妈妈自己的欣喜在群里与其他家长一起分享。



家长培训，收获多多



亲子竞赛，趣味多多

### 3、适应幼儿身心发展特征，寓教于游戏，推动纵横教学的快乐开展

事实证明，家园互动是提高学习效率的有效手段。我们在大班抽选取了 30 名幼儿，其中有 16 名幼儿是其父母参与了幼儿园纵横码的学习培训与研究后的学习帮助对象，而且我们已经将课程融入到一日活动中，一周保证孩子 5 次课程，时间在 20 分钟左右。请家长配合，晚上让孩子在家轻松愉快地学习 20 分钟左右，以巩固所学知识。因此在纵横码的学习中孩子的兴趣很浓厚。先将具体案例列举如下：（观察对象——实验班唐钦逸小朋友）

形式	表现	原因分析
幼儿学习和老师讲解	兴趣一般，注意力容易转移，自己看故事草草翻阅，只看图片，不看文字，老师讲解较局限。	老师讲解时虽然生动，但不能根据每个幼儿的理解水平；老师传统的教授过于局限，孩子不感兴趣，而且对不认识的字只能请教老师，自己自主学习的机会少

使用纵横码学习软件，加入家长共同学习	兴趣浓厚，全神贯注地投入活动，并很好地理解故事内容。在输入正确汉字笔形代码后认识汉字，并能认真地听课件中的声音介绍，自己理解课件中的内容。注意力明显上升。操作一段时间后还能用纵横码跟爸爸聊 QQ、发邮件。	一是可以用纵横码输入所出现的词组的笔形代码，并配有声音提示，判断是否正确。在认识汉字、词组的基础上，学习相关知识，优化识字过程，提高幼儿的识字效率及自主学习的能力。注意力明显有很大的提高，同时由于幼儿学习了纵横码之后，词汇量大大增加，由字到词，连词成句，所以语言表达能力也大大提高。二是家长的加入激励了幼儿的学习兴趣。幼儿在家长的鼓励下有了学习成就感，使得纵横学习变得更加快乐。
--------------------	--	---

### 3、实验过程的几个阶段分享。

#### (1) 进行纵横课题初期的困惑与探索

一方面，纵横实验初期为掌握实验组幼儿对电脑相关知识的掌握情况和专注力持续的情况，我园进行了相关的问卷调查。调查结果显示：幼儿对电脑相关硬件设施的熟悉程度要超出了预期水平，2/3的幼儿能够独立开、关电脑并灵活运用鼠标。我园在课题初期进行的家长调查问卷显示：现阶段超过90%的家庭拥有电脑，幼儿对于电脑并不是完全陌生的。实验班幼儿中有80%的幼儿在家使用过电脑，玩过电脑游戏。这对于纵横教学中上机操作有一定的积极作用，幼儿能够较快的学会使用数字键盘、并进行练习。但同时，由于电脑对于幼儿缺乏了新鲜感，部分幼儿在初步掌握了纵横方法后，缺乏耐心和兴趣，不愿反复操作练习。

另一方面，在幼儿初步接触“纵横”的时候，为了协助幼儿尽快的掌握纵横口诀、笔形和数字键盘，我们采用了卡纸、立体模型等教具，进行教学活动。利用丰富多彩的教具，创设有趣的情景氛围，通过幼儿与教师、幼儿与幼儿间的互动来激发幼儿进一步探索纵横，学习纵横的愿望，保障了幼儿基本纵横知识的牢固掌握。由于教学方法得当，大约一个月的时间，纵横组幼儿能够完全掌握了纵横口诀、笔形和数字键盘，并能够熟练操作。

但这时候在实验组幼儿身上出现了一些问题。幼儿基本掌握了数据键盘指法和纵横笔形后，少部分幼儿出现了厌学行为，对学习纵横产成了一定的抵触情绪。针对该现象，积极组织教研，共同研究产生问题的原因，商讨解决办法。一方面以个案访谈的调查方法对出现问题的幼儿进行辅导，找出问题原因并解决。另一方面，从教学方法方式上找原因找问题，进一步加强教师自身的理论知识学习，及时调整教学计划、选择幼儿感兴趣的教學方法来引导幼儿，激发幼儿学习的兴趣，帮助幼儿尽快熟练掌握操作方式技巧。

#### (2) 进行“看打”教学研究阶段整合幼儿园领域课程的收获

在我园进行的纵横教学中，该部分教学所需时间比例较大。因为看打是基础，只有打好了坚实的基础，才会有质的飞跃。因此，我们从2011年10月—12月用了三个月的时间对实验幼儿进行“看打”的教学指导与练习。

在该阶段纵横教学活动中，结合了我园语言教学方面的自身优势，有效的将纵横教学与幼儿早期阅读课程、绘本图书等相结合。以儿歌、故事等为教学内容进行教学研究，协助幼儿掌握取码规则并熟练操作。通过一个个生动的故事阅读、儿歌学习中学习纵横汉字、掌握取码规则，增加幼儿的词汇量。在该部分的教学中，一方面充分利用总课题组支持下发的教学软件、优秀课件。另一方面，根据教学具体内容，设计适合实验组幼儿学习特点和需求的教学课件，如儿歌《数鸭子》、《我爱我的幼儿园》、绘本教材《我的爸爸》等，充分调动起了幼儿学习的意愿，使幼儿直接参与其中，主动的去学习去探索，在游戏中学习知识，感悟纵横的乐趣，也进一步锻炼了幼儿的手眼协作能力。也为孩子进入“想打”奠定了基础。

#### (3) 进行“想打”教学研究阶段的点滴心得体会

在幼儿“看打”能够熟练掌握并操作，并有了一定词汇量积累的前提下，按照教学步骤和计划，协助实验组幼儿有序地进行“想打”实验练习。对于该部分的教学内容，是整个纵

横教学中的重点和难点部分，“想打”是前面一系列学习实验的最终目标，但要实现“自如”的“想打”需要有一定坚实的基础和一定时间的操作练习。为此，我园纵横教研组针对该教学内容的特点，制定了相适应的教学方式、教学计划。一方面，进行上机操作练习。另一方面，采取情景式教学模式进行具体教学活动，引导幼儿自主学习并体会“想打”的乐趣。幼儿积极发挥自己的想象、创造，教师帮忙记录幼儿的话语。

到现在，近三个月的“想打”教学练习，实验组的幼儿在整体上有了一定程度的提高。在看图写作中，能够将所学到的汉字、字组、成语应用到写作中。但部分幼儿的“想打”速度很慢，不是很适应“想打”练习。针对该情况我们尝试从以下几方面进行辅导：

- A. 引导幼儿看图，帮助回忆已学字词和简单汉字，为幼儿树立起能打好的信心。
- B. 将幼儿看图协作的成果打印出来，张贴在“快乐纵横小天地”上，请幼儿和家长来参观。
- C. 分组教学，将“想打”能力弱的幼儿和能力强的幼儿分成两组。教师根据幼儿的能力出示难易的图片。这样既能照顾到个体差异，又能提升幼儿的能力。
- D. 平时的区角活动中引导幼儿多阅读图书，丰富幼儿的词汇。

通过进行纵横教学研究活动，切实促进了实验组幼儿的自身综合素质的提升，对幼儿的词汇量、专注力、自主学习能力、手眼协调能力、操作能力等多方面均有了全面的提升，对于幼儿的潜在能力的提高具有积极作用，无疑对于幼儿的成长发展具有深远意义的。

在长沙课题组大家庭的帮助下，幼儿园课题实验组成员的团结努力下，幼儿也取得了一些较好的成绩。2011年6月的“湖南省2011纵横信息数字化学习研究”现场展示活动中我园幼儿易维欣、宋锦伦、彭可欣、唐钦逸获得了幼儿组二等奖；2012年4月湖南课题组的在线比赛中，我园唐钦逸小朋友获得了幼儿组一等奖；宋锦伦、易维欣下朋友获得幼儿组二等奖。2012年5月上海的现场比赛中我园唐钦逸小朋友更是获得了幼儿组一等奖的好成绩。





虽然在实验的过程中取得了一些成绩，但是我们不能骄傲。比起其他省的实验成果，我们还需更深入研究探索。特别是幼儿的“想打”速度有待进一步加强。

#### 4、积极宣传纵横教学成果

从进行纵横子课题研究至今，可清楚的看到实验组幼儿的成长和进步。为了使更多的幼儿能够接触“纵横”，得到更好的能力和素质的培养，我园在开展纵横子课题研究活动的同时，也在大力的宣传和推广纵横教学活动。

(1) 利用我园网络资源进行纵横知识和纵横教学成果的宣传。不定期的将我园纵横实验组幼儿取得的进步和成果、教学活动情况等内容上传到幼儿园网站、教育局网站、家长QQ群中进行共享。

(2) 进行面对面的宣传交流。一方面，利用我园进行早期教育社会宣传活动，直接向社区幼儿家长宣传纵横信息的相关知识，使家长认识到开发幼儿内隐学习能力的重要性和纵横实验研究的意义。另一方面，当其他园所教师来我园参观交流时，会向其他园所介绍我园已有纵横教学经验和成果。就纵横理论进行教研交流。

### 五、实验小结

本阶段纵横实验研究的开展，使教师和幼儿均得到了较大的收益。通过得到生动精彩的纵横教学课，纵横教研组教师们理论知识得到了增强，专业能力得到了提高。通过与家长密切的沟通交流，解决了教学过程中幼儿不断涌现出的小小的困扰和问题。通过纵横知识的学习，实验组幼儿专注力、自主学习、创造性学习、沟通协作等方面的能力均有了显著的提高。本阶段我园的纵横研究活动从整体上来说是成功的，是快乐的，教师和幼儿从中都得到了提升，活动了快乐。所以，我们会坚持进行纵横教学研究，协助更多的幼儿更好的提高个人综合能力，使更多的幼儿体会到纵横教学的快乐。

#### (一) 实验结论讨论与分析

通过主观的观察研究并结合实验测评，可清晰的反映出通过纵横实验，实验组幼儿确实在专注力、自主学习、创造性学习、沟通协作等方面的能力，相对与对比组幼儿有了明显提高，纵横实验对于幼儿的成长与发展具有积极作用。

同时，在纵横教学活动中，教师们深刻的体会到“游戏”对于幼儿的重要性。在我们的纵横研究中，始终坚持以“寓教于游戏”为方针，将游戏贯穿于整个纵横教学过程之中。当

然，这里需要关注的是，上机操作在一节教学课中的重要性。因为在接触新的知识后，虽然当时记住了，但这样的记忆是短暂的，需要我们采取一些方式，去巩固这些新得到的知识。所以，我们在教学课中，会将上机操作放在最后一个环节，请幼儿学会了本节课知识之后，马上上机操作练习。一方面，起到加深记忆力，巩固所学知识的作用。另一方面，也可以方便教师掌握本节课幼儿对知识的掌握情况，了解是否达到预期效果。并有针对性的就幼儿出现的问题和难点进行解答。

从开始接触、实施纵横信息数字化课题研究至今，已有两年时间（2010年7月—2012年6月），我们经常通过设计专项研究实验、统计分析数据结果、对比实验班和非实验班幼儿的不同实验成绩，或者对比实验组幼儿参加实验研究前和实验研究后的情况，来验证本阶段纵横信息数字化教学对实验幼儿的专注力水平、识字水平、自我控制能力等方面是否具有积极作用。并根据实验情况，对本阶段我园的纵横信息教学情况进行集体分析研讨，为下一阶段的课题实施提供参考性数据，促进整体研究的更深入发展。

**表一：幼儿实验前、后参加电脑活动、阅读、识字兴趣的对比：**

测试情况	参加电脑活动的兴趣		阅读、识字的兴趣	
	主动要求 参加电脑活动	喜欢进行 纵横乐园游戏	喜欢阅读图书	对识字产生 浓厚兴趣
实验前（人数）	21	14	26	12
实验后（人数）	36	36	30	28

分析：参加实验总人数36人，从实验测试中可以看出，纵横码实验活动激发了幼儿参加电脑活动与阅读、识字的热情，发掘了幼儿学习汉字的潜能。

**表二：幼儿实验前、后各项活动测试对比：**

测试情况 测试内容	安静看图书	专心串木珠	认真进行绘画	专注倾听故事
实验前（人数）	12	20	30	18
百分比（%）	34	56	83	50
试验后（人数）	28	32	35	32
百分比（%）	78	89	97	89

分析：通过测试发现，对于四岁左右的中班幼儿，专注力持续时间因年龄特点而偏短，加之幼儿之间的自身差异，幼儿专注力都较弱。经过一段时间的纵横码实验活动后，幼儿在各项活动中表现出的责任心、认真态度及专注力都有了大大的提升，幼儿专注、有序活动质量较好。

**表三：实验班幼儿在游戏活动中专注力与非实验班的前后测数据对比**

测试对象	前测平均数（分钟）	后侧平均数（分钟）	总体平均数（分钟）
实验班	11.7	19.2	15.45
非实验班	12.8	13.1	12.95

分析：从表中可以看出，实验班幼儿通过纵横码实验活动，在游戏活动中专注力提升的速度大大超过了非实验班的幼儿。

**表四：实验班幼儿与非实验班各项能力发展对比**

测试对象	实验班	非实验班
测试人数	36人	36人
年龄	5岁	5岁
测试情况	信息素养	熟悉电脑小键盘的位置，初步掌握各数字键的使用，能手型正确的使用输入法，会开机关机、更换输入法、输入文档等。
	识字能力	对识字产生浓厚的兴趣，在纵横游戏中不知不觉认识很多汉字。部分幼儿能与成人进行QQ聊天以及发电子邮件。
	其他能力发展	思维敏捷，手眼协调能力较强。特别是在体能活动中表现突出。

分析：实践证明，以纵横汉字输入法为切入点，提高幼儿信息技术的应用能力是符合幼儿年龄特点的，这有利于发展幼儿的各项能力，帮助幼儿在游戏中扩大识字量和丰富词汇。

## (二) 与预期目标比较

本阶段的纵横实验活动，取得了一定的成绩，基本达到了预期目标。

1、通过纵横研究活动的开展，我园纵横教研组的教师们根据幼儿需求和接受程度，不断更新理念、深入学习理论知识、提高现代信息技术水平。在摸索时间的过程中，形成了一套适应我园幼儿需求的教学方式、课程形式和教学阶段划分。在教学活动中，贯彻以“游戏”为主线，以“快乐”为根本，将教学内容通过精美的课件、生动的教具、有趣的活动融合到“游戏”之中，协助幼儿在游戏中，自主的去学习，在快乐中提高学习能力。

2、以纵横教学研究为契机，为了满足教学活动的需求，教师们认识到现代信息技术的重要性，并自觉的去学习现代信息技术，去提高自身的专业素质和对信息技术的应用能力。通过努力，已研发出了许多符合幼儿教育发展现状的教学课件，并将现代信息技术大范围的应用于日常教学之中，将信息技术在教学中的应用形成了一种常态，促进了信息技术在我园的整体范围的推广。

3、老师的论文课件都能很好的完成。

## (三) 下阶段的调整与修订

下一阶段的教学重点会放在两方面。一方面，由于课题荣升为国家级课题，结题时间为2014年，而我园正在实验组的孩子们2012年就将面临毕业升入小学，这就意味着我们还需要重新选定新一轮实验幼儿，因此课程的实施目标、实施方案还需要作进一步的调整。

另一方面，在现有实验组幼儿的基础上进一步提高幼儿“看打”速度，增加词汇量的积累，提高幼儿“想打”能力。其中幼儿“想打”能力的提高是下一阶段教学活动的重点。在

下一步的教学研究中，把如何将“想打”与促进幼儿专注力切实有效进行更为深入的研究探讨。

### 结论：

进行纵横子课题实验研究至今，我园教师和实验组幼儿的纵横能力均得到了较大幅度的提高。在纵横游戏中，教师的理论水平和专业能力得到了发展；在纵横游戏中，幼儿的专注力得到的提高，幼儿在学习中获得了快乐；在纵横游戏中，家长与教师等到了更密切的互动交流，获得了更全面了解幼儿的途径。在下一段的研究中我们会继续努力的。

### 参考文献：

2. 总课题专家组组织编写《实验与创新获奖论文集》
3. 《幼儿园教育指导纲要》
4. 《浅谈幼儿的专注力培养》
5. 《纵横汉字输入法教学发展的研究》

附表一：

实验基本情况及“纵横学习技能”的检测量化报告表

单位名称	长沙市雨花区教育局第一幼儿园		填表人	贺艳梅
联系方式	电子邮箱 342188587@qq.com		手机	18627552760
课题名称	<b>纵横信息数字化学习与研究对幼儿专注力培养的研究</b>			
实验类别	<input checked="" type="checkbox"/> 幼儿园 <input type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成老年（请选择打√）			
实验师生人数	实验教师（ 11 ）人	实验学生（ 34 ）人		
课题主持人及成员	课题主持人：邓益云 成员：张晓、贺艳梅、莫凤仙、孙珊、欧亚芳、彭慧玲、黄晓、杨旎、陈乐、唐灿娟			
实验设备的投入	在硬件上，我园各班均配备计算机并连接互联网，以便于日常教学工作和家园互动工作。同时，设有专门的幼儿电脑室，配备 35 台电脑可连接互联网、可使用投影仪授课并面向中、大班幼儿开放，专门的电脑课教师为幼儿进行日常电脑课教学；有教学、办公用电脑共 16 台，方便所有教职工使用；幼儿园还配有投影仪 2 台、摄像机 1 台，照相机 9 台，手提电脑 2 台。			
“四项技能”检测量化统计	<p>看打—文本输入：检测工具：纵横输入系统 2006 版（自定义自动编码） 两分钟检测成绩 <input type="checkbox"/>100 字以下 / ( 20 ) 人 <input type="checkbox"/>200 字以上 / ( 7 ) 人 <input type="checkbox"/>300 字以上 / ( 6 ) 人 <input type="checkbox"/>400 字以上 / ( 1 ) 人 <input type="checkbox"/>500 字以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/>600 字以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/>700 字以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/>800 字以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/>900 字以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/>1000 字以上 / ( ) 人</p> <p>实验班平均成绩 135 字 (人)</p>			
	选打—词语游戏：检测工具：纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件			

	<p>五分钟检测成绩（中等难度）</p> <p><input type="checkbox"/>100分以上/（27）人  <input type="checkbox"/>200分以上/（5）人  <input type="checkbox"/>300分以上/（1）人  <input type="checkbox"/>400分以上/（1）人</p> <p style="text-align: right;">实验班平均成绩 120 分（人）</p> <p><b>想打一看图写话、看图作文、读后感</b></p> <p>检测工具：纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件（可用在线写作的成绩）</p> <p><input type="checkbox"/>60分以上/（26）人  <input type="checkbox"/>70分以上/（6）人  <input type="checkbox"/>80分以上/（1）人  <input type="checkbox"/>90分以上/（1）人  <input type="checkbox"/>100分以上/（ ）人</p> <p style="text-align: right;">实验班平均成绩 63 分（人）</p> <p>测试时间：20分钟</p>
	<p><b>速读—纵横汉字输入 06 或 11 版自定义自动编码</b></p> <p>检测工具：检测工具：纵横信息数字化学习高效快速阅读实验设计（可用在线阅读的成绩）</p> <p><input type="checkbox"/>10分以上/（10）人  <input type="checkbox"/>20分以上/（10）人  <input type="checkbox"/>30分以上/（5）人  <input type="checkbox"/>40分以上/（6）人  <input type="checkbox"/>50分以上/（3）人</p> <p style="text-align: right;">实验班平均成绩 27 分（人）</p> <p>测试时间：5分钟</p>
	<p><b>是否精选文本进行看打—实验眼、脑、手协同并用的自定义快速阅读，精选的篇目：</b></p> <p>故事《找不到眼睛》，      故事《狼和七只小山羊》      诗歌《毕业诗》</p>

附表二：

**实验班学生“实验学习技能”的检测量化报告表**

单位：长沙市雨花区教育局第一幼儿园

填表人：贺艳梅

序号	姓 名	性 别	出生年月	看打成绩	选打成绩	在线写作	在线阅读
1	童胤杰	男	2006、3	40/分	20/分	60 分	12 分
2	刘伊菲	女	2006、5	50/分	22/分	62 分	15 分
3	易维欣	女	2006、2	120/分	18/分	70 分	18 分
4	罗雨意	女	2006、2	60/分	22/分	76 分	20 分
5	王正浓	男	2006、6	40/分	18/分	68 分	22 分
6	彭可欣	女	2006、6	54/分	22/分	66 分	28 分
7	刘政涛	男	2006、	54/分	30/分	63 分	19 分
8	谭雅曦	女	2006、3	100/分	40/分	68 分	32 分

9	朱曦	女	2006、3	50/分	20/分	68 分	35 分
10	张子康	男	2006、2	57/分	18/分	66 分	17 分
11	苏颜	女	2006、6	65/分	16/分	64 分	28 分
12	张鑫蕊	女	2006、11	70/分	22/分	72 分	26 分
13	宋锦伦	男	2006、3	152/分	18/分	78 分	22 分
14	文思婕	女	2006、4	150/分	16/分	80 分	28 分
15	陈洁睿	女	2006、9	57/分	20/分	78 分	20 分
16	卢静恬	女	2006、7	52/分	22/分	68 分	26 分
17	黄贾贵	男	2006、9	40/分	16/分	66 分	18 分
18	周玥含	女	2006、5	54/分	24/分	72 分	19 分
19	廖伊蕾	女	2006、9	51/分	18/分	78 分	34 分
20	江奕威	男	2006、2	46/分	20/分	75 分	15 分
21	潘诗晨	男	2006、11	52/分	30/分	67 分	32 分
22	祁思涵	男	2006、8	50/分	22/分	65 分	36 分
23	张乐谦	男	2006、8	53/分	24/分	62 分	18 分
24	石木佳子	男	2006、11	44/分	16/分	60 分	16 分
25	张子珺	男	2006、10	50/分	18/分	68 分	18 分
26	吕金凯	男	2006、5	40/分	20/分	68 分	40 分
27	蒋承锦	男	2006、2	55/分	24/分	64 分	52 分
28	潘炳旭	男	2006、12	50/分	18/分	72 分	18 分
29	胡文佳	女	2006、3	47/分	22/分	70 分	42 分
30	莫钰曦	女	2006、5	115/分	28/分	60 分	44 分
31	邓恒睿	男	2006、3	42/分	22/分	62 分	50 分
32	陈浩婷	女	2006、2	48/分	20/分	65 分	16 分
33	刘禹	男	2006、7	45/分	18/分	70 分	41 分
34	唐钦逸	男	2006、4	200/分	40/分	90 分	55 分
35	杨兰馨	女	2006、5	62/分	27/分	80 分	18 分
36	黄贾贵	男	2006、9	53/分	30/分	72 分	22 分

附表三：  
实验教师或学生作品论文获奖发表记表

单位名称	长沙市雨花区教育局第一幼儿园	填表人	贺艳梅
课题名称	纵横信息数字化学习与研究对幼儿专注力培养的研究		
实验类别	<input checked="" type="checkbox"/> 幼儿园 <input type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 职校 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成年、老年		
作品获奖姓名及情况	2012 年贺艳梅老师课件《我爸爸》获得幼儿组优秀课件三等奖。		
文章发表获奖姓名及情况	2012 年张晓老师论文《如何帮助幼儿成为课题实验学习的主人》获得纵横码课题研究优秀论文一等奖		
在线学习交流获奖 2012 年	2012 年 4 月湖南纵横码在线交流比赛中唐钦逸小朋友获一等奖，宋锦伦、易维欣获二等奖。		

现场综合活动获奖	2012年5月唐钦逸小朋友获得上海现场综合比赛幼儿组一等奖。
参加培训情况	1、张晓、贺艳梅老师参加湖南省内纵横码课题组组织的远程比赛及现场比赛流程的学习、操作以及每学期一次的研讨活动。2、贺艳梅、欧亚芳老师参加总课题组在北京组织的2011年纵横信息数字化研究分享表彰与研讨交流活动 3、张晓、贺艳梅老师参加总课题组在上海组织的2012年纵横信息数字化创新学习课题实验综合活动
参加高级研修情况	张晓、邓益云老师参加总课题组在香港组织的2010年香港纵横信息数字化学习研究教学课题实验教师高级研修班
网站网页建设情况	无专门的网站，但是有坚持在幼儿园门户网站更新纵横信息实验课题的新闻。
主动承担总课题组先导实验或参与测试活动	暂无
向家长培训情况	每学期坚持家长培训2-3次
向社会宣传情况	每次向省内、市内、区内进行开放式活动时总会安排来访同行观看我们的实验课程
其它方面	